

Гастроли с аншлагом

В Иркутском государственном университете путей сообщения с большим успехом прошла выездная выставка «О службе таможенной».



Фото: Т. Красавина

Она была организована Иркутской таможней при участии Восточно-Сибирской оперативной таможни и Сибирского тылового поста. Основу экспозиции представил музей истории Иркутской таможни.

В открытии выставки приняли участие ректор ИрГУПСа Андрей Хоменко, начальник Иркутской таможни Юрий Русаков, начальник Восточно-Сибирской оперативной таможни Константин Терехов, заместитель начальника Сибирского тылового поста Сергей Безик, другие руководители и должностные лица таможенных органов, расположенных в Иркутске, а также ветераны службы. И не случайно ректор университета назвал проведение выставки «неординарным событием».

— Для всех нас — это знаменательная страница в жизни вуза, — заявил Андрей Павлович. — Мы уже не первый год осуществляем подготовку специалистов по таможенному делу и отдаём отчет в том, что если молодое поколение не будет знать истории, не будет уважительно относиться к прошлому, то вряд ли нам удастся созидать добрые дела, а нашим студентам — стать настоящими профессионалами своего дела.

Юрий Русаков обратился к студентам, выбравшим специальность «Таможенное дело», уважительно назвав их коллегами. Он заметил, что таможенные органы являются многофункциональным коллективом, в работе которого нужны разные специалисты: тылового обеспечения, экономической и правоохранительной направленности.

— В экспозиции представлена лишь небольшая часть музеиной коллекции, — отметил Юрий Русаков. — Наша таможня имеет богатые традиции. Именно Иркутск является родоначальником многих таможен, которые сегодня успешно действуют на территории Сибирского федерального округа. Эта наша история, которая требует внимательного и бережного отношения

Музей уже давно ведет серьезную просветительскую работу. Он был официально открыт 24 октября 2001 года. Материалы экспозиции отражают долгий путь, пройденный более чем за три века, так как первая таможенная изба была врублена в стену Иркутского острога еще в 1670 году. Здесь проводятся постоянные обзорные экскурсии. Желающие могут познакомиться с этапами развития таможенного дела Сибири в динамике, узнать много интересного. Только за девять месяцев нынешнего года здесь побывали около 600 человек, было организовано 32 экскурсии.

Нынешняя выездная выставка не первая. Впервые музей показывал себя в Новосибирском краеведческом музее в 2007 году. А в Иркутске экспонаты демонстрировались вне стен таможни впервые.

На «передвижке» в ИрГУПСе можно было увидеть макеты здания таможенной избы конца XVII века, двухэтажного деревянного здания и большого двора Иркутской таможни конца XIX — начала XX века, а также образцы специальной форменной атрибутики — наплечные

знаки, петлицы таможенников разного времени, начиная с 1951 года. Интерес у экскурсантов вызвали головные уборы сотрудников таможен России, Германии, Южной Кореи, Голландии, шевроны сотрудников таможни США. Среди документов привлекали внимание «Инструкция таможенной стражи в Восточной Сибири» 1901 года, «Указ его Императорского Величества о переносе действий Кяхтинской таможни в г. Иркутск» (1861 года), письмо генерал-губернатору Восточной Сибири о начале действий таможни, датированный 1861 годом, список тайнопровозителей по Европейской границе за 1891–1895 годы, клятвенное обещание досмотрщиков Иркутской таможни 1908 года и многое другое.

Особый интерес вызвала тетрадь с автографами знаменитостей, пересекавших таможенную границу в аэропорту Иркутска в 70-е годы прошлого века. Все с интересом рассматривали комплект средств таможенной идентификации, применяемых при таможенном оформлении до 2007 года. Не оставили равнодушными посетителей и многие другие экспонаты.

Интересно, что иркутских таможенников с местным университетом путей сообщения связывает многое. Именно благодаря их стараниям 1 июня 2006 года здесь была открыта кафедра «Таможенное дело». Все ее преподаватели — профессионалы, бывшие или действующие должностные лица таможенных органов. Сегодня на кафедре специальные знания получают 382 студента-очника и 143 заочника. А летом текущего года состоялся первый выпуск, и многие молодые уже работают по специальности.

Что касается выставки, то она прошла успешно и полезно. Достаточно вспомнить о том внимании, которое уделили пришедшие на осмотр экспозиции студенты Политехнического университета имени Гагарина. Она прослужила в Иркутской таможне более 37 лет. Встреча ветерана со студентами напомнила пресс-конференцию — столько вопросов задали именитой гостье! Об успехе выставочного «выезда» свидетельствуют многочисленные добрые записи в «Книге отзывов посетителей».

Татьяна КРАСАВИНА